

# 母猪住“单间”仔猪居“大楼” 富顺生猪养殖基地“高大上”

近日,在自贡市富顺县永年镇高河村,由正邦集团总投资约4亿元打造的楼房育肥猪场项目正抓紧建设,项目全面建成投产后,年出栏育肥猪将达13.4万头。

在该镇莲池村11组,总投资3.8亿元、占地500亩的德康生猪万头种猪场项目去年6月底投产,今年仔猪产出量保底可提供30万头。

近年来,德康集团、正邦集团、鼎力公司等省内外多家知名养殖企业投资项目相继入驻永年镇,按照欧盟标准启动建设,构建起自贡市规模最大的生猪养殖基地。

## 母猪生产“上产床” 种养循环实现生态转换

站在永年镇莲池村11组的一个小山顶,占地500亩的德康生猪万头种猪场尽收眼底。一块“打造世界一流农牧企业和食品企业”的大型标牌格外醒目。

“在这里,每一位‘猪妈妈’都享受到‘保姆’般的待遇。”该项目经理高达说,养殖区域“冬暖夏凉”,始终保持在23℃~25℃的恒温。猪们足下的漏粪板,每天都要进行清洗,并用风机保持适宜的

干燥度。每头母猪在怀上“猪宝宝”期间,都会拥有一个面积约1.5平方米的“单间”,生产前要“洗热水澡”,提前一个星期“上产床”。分娩后,“母子”合住“套房”,小猪还有保温灯侍候,极尽温馨氛围。

“过去一说到传统养猪场,第一印象都是‘脏、乱、臭’。”永年镇党委书记陈登元说,该镇的德康生猪万头种猪场,以及新建的育肥猪场、养殖家庭农场等标准化猪场,均按照“城乡同标准、无落差”的要求,科学规划发展区域,并指导和监督养殖企业建设完善粪污处理设施,运用风机、水帘吸收除味。同时采取种养结合方式,建立“种植——养殖——能源——生态”农业循环经济新模式,实现“养殖业——能源——种植业”的自然生态转换。

通过干湿分离、沼液发酵等技术,德康生猪万头种猪场处理后的污水已达到农灌标准。企业和当地村民共同培育了400余亩柑橘,既解决了粪污,又发展了循环经济。

## 仔猪出入“坐电梯” 大楼式养殖场节约用地

“这个项目6月底建成投产

后,新投放的数万头仔猪将乘坐“电梯”上楼,入驻各自的‘别墅’,育肥后又将乘坐“电梯”离开大楼投放市场。”正邦集团存栏6.7万头楼房育肥猪场项目经理甘明国介绍,该项目占地142亩,由两栋高七层的全框架大楼组成,楼层单层高度达3.3米,能很好地起到自然采光、通风的作用。

“这样的楼房式标准化生猪养殖场,投产周期短。”甘明国认为,最大的利好是合理利用土地,保守估计,猪场大楼至少节约八成土地,同时从建筑设计层面提高了生物安全水平,大幅减少人、物、猪、污等交叉污染的风险。此外,产能集中度的提高,更加便于粪污等的集中处理。

“届时,猪场大楼将实行全封闭饲养,全场实行自动喂食、水通风温控、自动消毒等智能化饲养模式,一名饲养员至少能管理2000余头育肥猪,极大地提高了工作效率。”甘明国说。

## 农场代养市场大 猪场饲养岗位多

“受疫情影响,去年下半年只

代养了一批生猪,总量不到1000头,农场代养费收入纯利润约20万元。”该镇柏林村3组鸿平家庭养殖农场场主赵一凡对笔者说。

按照德康集团标准化、规模化、专业化、智能化、生态化、产业化等“六化”标准,和统一规划布局、培训指导、物料供应、防疫治疗、生产管理、回收销售等“六统”要求,赵一凡投资约160万元,标准化建立两个单元的家庭养殖农场,和德康建立起“公司+家庭农场”的发展模式。前不久,赵一凡又代养了1000头育肥猪,今年有信心实现纯利润40万元以上。

据悉,永年镇在成功引进省内多家知名养殖企业投资项目后,已在柏林村建成20个单元的育肥猪场,成为当地群众依托产业增收致富的一条新路。

“从今年起,德康生猪万头种猪场项目每年可提供30万~50万头仔猪。正邦集团存栏6.7万头楼房育肥猪场项目建成后,可为本地群众提供300个以上的饲养员岗位。而粪污处理后产生的沼液、有机肥等,又为果树等特色农业规模发展提供有力支撑。”陈登元说。

(文铭权 秦勇)

## 乡镇动态 XIANG ZHEN DONG TAI

### 彭家乡

### 水果产业发展如火如荼

流转460亩土地,种植蜂糖李、半边红、五月脆3个品种的李子。目前,460亩土地1.3万余株李子树苗已全部栽种完成。待李子成熟上市后将销往广州、深圳等城市,市场潜力巨大,发展前景广阔。

自发展开花水果产业以来,彭家乡通过业主引荐、外出招引等方式,成功引进8名业主在古佛、天井、白杨3个村流转近2000亩土地,发展桃、李等开花水果产业。据彭家乡党委副书记、乡长向泾介绍,今年将对全乡栽种的开花水果的存活率、果形大小、产出成效等方面进行评比,并对获奖业主进行奖励。同时,继续为引进业主做好服务,解决用工困难等问题。

(廖小兵 本报记者 周宇)

## 耕地轮作 收益高

2月23日,宜宾市长宁县竹海镇永和村村民正在鑫海农机专业合作社基地采摘赤球盖菇。据了解,该基地推行同一地块大春季种植水稻、冬春季种植赤球盖菇的轮作模式,提高土地利用率,同时通过流转农户土地、返聘脱贫户到基地务工等方式,促进农民增收致富,助力乡村振兴。

(宋成均 李鹏春 摄影报道)



## 区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

### 成都东部新区 村民欢喜闹元宵

本报讯 2月24日,成都东部新区石板凳街道莲花堰社区党群服务中心小广场锣鼓喧天、欢声笑语,一派热闹景象。由该街道莲花堰社区居民委员会主办的“我们的节日·元宵节”活动正在上演,村民们载歌载舞,与当地企业留岗过年的农民工一起欢度元宵佳节。

活动在舞蹈《欢乐中国年》中拉开序幕,随后,由村民自编自演的舞蹈《红红火火中国结》、乐器表演《军鼓》、小品《幺舅母寻夫》等10余个丰富多彩的节目接连上演,充分展现着群众热情拥抱新时代、歌唱新气象、开启新作为的精神风貌。活动现场,观

(胡智 杨晓彤 本报记者 张跃明)

### 丹棱县

### 开展“两杂”种子市场监管

本报讯 “购买‘两杂’(杂交玉米、杂交水稻)种子时,一定要购买审定了的包装种子,不能购买散种子。”2月20日,眉山市丹棱县农业农村局种子服务中心工作人员在仁美镇双桥市场检查种子市场时,不时对前来购买种子的村民进行提醒。

当前正值春耕备耕的关键时期,为保证种子供应和生产用种安全,该县农业农村局组织工作人员,深入全县各乡镇开展种子市场专项检查,形成高压态势,坚决杜绝假冒伪劣、未审先推的“两杂”种子流入市场,保证农民春耕生产用上放心农资。

(刘敬宗 本报记者 苏文保)

### 龙马潭区

### 高效灌溉助力春耕

本报讯 “大家都站远一点,准备开闸放水了!”2月22日,泸州市龙马潭区双加镇凉坳村天龙桥提灌站负责人邱清春正在对提灌设备进行调试,为接下来的春耕生产做准备。

眼下正值春耕生产关键时期,该区以高标准农田项目建设为契机,通过农田水利基础设施建设,形成了水库、河湖与农田有机串联的灌溉网络,保证送水到田,实现高效灌溉。

“现在进行的是电排调试,以确保灌溉设备能在春耕生产期间正常运行。”邱清春介绍说,以前灌溉需要引水到最上面的农田,然后一层一层往下流,耗时耗力。自去年排灌管网建设后,提灌站能快速地将灌溉用水转运到指定农田,极大地方便了农业生产,

(陈涛)

### 平昌县

### 贸促工作实现“开门红”

本报讯 开年以来,巴中市平昌县商务局紧紧围绕服务全县外向型经济发展大局,聚焦对外经贸重点领域和关键环节,充分发挥职能优势,积极组织企业开拓国际市场,拓宽产品销售渠道,促进企业快速发展。

近日,该局促成平昌雷基纳德服饰有限公司同西班牙JIANHUI时尚公司签订79.2万美元的外贸生产订单,实现“平昌造”成功进入

(何青霞)

### 沐川县

### 加强党史学习提升村级新班子战斗力

本报讯 近期,乐山市沐川县在圆满完成村(社区)“两委”换届的基础上,结合当前党史学习教育,在新一届村(社区)“两委”班子中开展“我为群众办实事”实践活动,全力解决一批群众关注的热点问题,着力提升新一届班子政治功能和组织力。

学史增信。该县将党史学习教育纳入《沐川县基层党建工作2月份任务清单》,全县441个党支部以“忆党史耀百年辉煌”为主题开展党日活动,认真学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,深刻领会党史学习教育的重要性、必要性、紧迫性。创新“筑梦大讲堂”“新青年论坛”等学习载体,计划开展读1本红色书籍、看1部红色电影、听1堂红色党课、讲1个红色故事、诵1段红色语

### 营山县

### 确保党校项目如期竣工

本报讯 2月24日,南充市营山县委常委、组织部部长蒲彬一行调研上海二十冶西南分公司承建的营山县党校业务用房、教师进修校迁建项目,党校副校长李棉及项目管理人员陪同调研。

该项目部相关负责人表示,项目部继续发扬“忠诚、干净、担当”精神,保质量、重安全,加快基础工程建设工作,向业主交付一份满意答卷。(罗乔禹)